

10月22日,常州市钟楼区召开书法教师培训推进会,常州市原副市长居丽琴应邀出席活动并做讲话。钟楼区是“常州市书法教育实验区”,去年10月,钟楼区全面启动了“墨韵钟楼”书法教育工程,并将其列为区教育局十大重点项目之一。在各级领导和专家的引领指导下,钟楼区全体师生的共同努力下,“墨韵钟楼”书法教育工程顺利开展,取得了阶段性成果。

杨旭 陆文杰



“墨韵钟楼”首届书法节启动

图片均由钟楼教育提供

# 墨韵钟楼,让书法浸润每一个孩子

## 钟楼区书法教育从特色打造走向普及教育

### 3年时间,钟楼打造书法普及教育

“墨韵钟楼”书法教育工程通过成立“钟楼书法社”区级社团、打造钟楼艺术展演基地书法长廊、开展书法师资培训等系列举措践行书法教育,让书法课程真正落地、书法师资逐步茁壮。

“我们打算用3年时间,把钟楼书法教育从特色打造走向普及教育,真正落实教育部对书法课程设置的要求。各中小学将确保每周一节书法课,区域同步成立一个书法教育名师工作室,设立

10个书法社,用3年时间逐步形成100%学校拥有合格书法教师,100%语文教师能兼教书法;建成15个校园书法作品展厅,打造1个数字化书法作品展示交流平台。”钟楼区教育局局长杨文娟说。

据了解,钟楼区目前已有10余所学校成为省、市书法特色学校,书法设施逐渐完善,师资拔节成长。



钟楼区教师在区教师发展中心参加培训

### 每周都有书法课,家门口就有书法社

在常州市实验小学教育集团双桂坊校区,六年级的张吉甫正在听书法老师讲解着书写的要领。张吉甫所在实验小学是省书法特色学校,注重书法特色培养,每个班级每周都安排了一节书法课。“我们班每周二都有书法课,班里好多同学都很喜欢。”张吉甫说,自己从一开始其实并不喜欢书法,但是老师慢慢引导,自己的字也越来越好,越来越有信心,不知不觉中就爱上了书法。张吉甫参加过多个书法比赛,并屡屡获奖,仅今年参加的各类书法比赛,他就拿下了近10个奖。

“我们成立了工作小组,使课程纵深推进。各校明确书法学科分管领导,均设立书法教研组长,同时语文教研组长协助共同负责书法教学工作及活动开展。”“墨韵钟

楼”书法教育工程项目领衔人、钟楼区书法教研员杨旭老师介绍,全区各中小学结合自身实际情况,形成了以下三种书法课程实施方案:一是在课表中安排每周一节的40分钟的校书、语书或校本课程;二是每周语文课程中安排一课时书法课;三是在短课中安排书法课。书法课程逐步推进直至全面落地。

在常州市清潭实验小学,30名孩子手握毛笔聚精会神地书写着。这里是“钟楼书法社”的一个站点,孩子们来自东方小学、荆川小学、清潭实验小学等多所不同的学校。

“每个孩子都喜欢书法,所以每次都很认真。”授课教师奚敏是省书法家协会会员、区书法骨干教师、校书法教研组长,从教二十余年,专业水平突出、教学经验丰富。

杨旭老师介绍,钟楼区各校级师生书法社团蓬勃开展,各校打破校际界限,开拓性创设区级书法社团“钟楼书法社”。整合并分享区内资源,依据地理位置、师资力量,布设十个站点,为全区范围内书法兴趣浓厚、书法水平突出的学生搭建进一步发展的平台。十个站点的授课教师是区内书法骨干教师,他们因材施教,规范授课流程,精心组织并详实记录每一次活动。

钟楼书法社社员是选拔赛中的获奖者,自主选择,签署安全协议,严格纪律。各站点学校设立书法专用教室,创设墨香氛围,严格做好各站点安全保卫工作,各校负责人员协助管理,安全有序。社员家长积极配合,家校合力,为孩子书法提升保驾护航。

### 成果初现,各类比赛中师生们多次获奖

钟楼区艺术展演基地是钟楼区的书法展厅,今年4月至10月,共计举行了20场展出,包括学生个人展、多人展、师生联展等,合计四百余名学生参展,推选出40名优秀辅导教师。每一幅作品都倾注心血,每一次布展都齐心协力,每一次展览都是钟楼师生的笔墨表达。

比赛是检验成果的最好方式。近一年来,钟楼师生踊跃参加全国、省、市级教育行政主管部门组织的书法比赛,在赛事中磨炼心态,提升技能水平,检验学书成效,频获佳绩。第六届全国教师现场书法创评大赛一等奖,江苏省第十六届书法优质课展示评比一等奖,江

苏省第二届中小学教师正书书法比赛毛笔组一等奖,“爱我中华”江苏省师生书法篆刻展教师组二等奖,江苏省第十二届中小學生书法展示赛毛笔组、硬笔组特等奖,“纪念瞿秋白诞辰120周年”常州市中小學生书法作品展45名学生获奖,“青春向党 建功新时代”纪念五四运动100周年中小學生书法作品展33名学生入榜,“翰墨颂中华”长三角地区师生书法作品展33名学生入榜,“我和我的祖国,写出最纯真祝福”江苏省中小學生书法大赛158名学生毛笔组和硬笔组获奖。

今年钟楼区举办了为期三个月的“墨韵钟楼”首届书法节,师生

参与,全区联动。“书法教育是培育和践行社会主义核心价值观,培育时代新人,弘扬时代新风的重要抓手,我们希望通过这样的工作,能够让我们的青少年越来越多地爱上书法,爱上中华优秀传统文化。”钟楼区教育局副局长陈佳说。

此外,钟楼区教育局积极组织动员区内教师参加“翰墨薪传·全国中小学书法教师第五期培训,省书法骨干教师培训等国家、省市级书法教师培训。今年暑期有26名教师参加了常州市第十二期书法教师培训,至此钟楼区有155名教师参加过常州市书法教师培训,取得合格或优秀学员证。

#### 钟楼区书法教师培训三年行动计划(简)

##### 培训目标

(三年达到两个“百分百”的要求:100%的学校拥有合格书法教师,100%语文教师都能兼教书法。)

- 1 全区所有中小学校每年确保有1名教师参加常州市书法教师培训活动,争取通过培训使参训教师可以获得“常州市书法教师合格证”。
- 2 全区已获得常州市书法教师合格证的教师成为钟楼区书法教育培训联盟成员,在钟楼区书法教育工作推进过程中发挥骨干力量。
- 3 积极引导鼓励对书法教育教学充满热情,并有一定基础的非语文学科教师,根据自身情况和学校实际情况自主参加区级培训及考核。
- 4 全区语文教师按每校每学期20%的比例参加钟楼区书法教师培训活动,计划三年时间完成培训考核任务:2019年秋季学期达20%、2020年春季学期达40%、2020年秋季学期达60%、2021年春季学期达80%、2021年秋季学期在前期积累的经验基础上完成100%培训计划。各校每年参加培训考核的比例可以突破。三年所有语文教师都参加过市级或区级书法教师培训,并通过考核。已经获得常州市书法教师培训班合格证教师可以免于区级培训。

##### 培训形式与内容

(为适切日常教学即书法教育普及性,以楷书教学作为主要培训内容)

- 1 自主学习。钟楼区教育局为每位学员教师配发书写用具,其中包括书法史,鼓励大家广泛阅读书法史及书法教育相关书籍,了解书法艺术发展流变,提高经典碑帖赏析能力以及理论素养积累。培训全程阅读,终身阅读。
- 2 集中培训。通过讲座指导和现场示范,聚焦提升书法整体认识。
- 3 网络学习。组建全体学员老师实名QQ群,每周发布时长约40分钟书写示范视频。围绕基本笔画、独体字、合体字、结构规律等方面进行五次视频讲授。学员老师们自主选择观看时间、反复观看视频指导内容,有梯度完成每周学习任务。增加培训的灵活性和有效性,同步形成钟楼书法教育视频资料库。
- 4 分组指导。根据全区中小学地理位置,共划分为六大组,聘请区内书法骨干教师担任导师,组建六个微信群,每组导师和学员确定集中时间和地点,分组指导、讲解示范、点评跟进。同时,钟楼区教师发展中心聘请“墨韵钟楼”书法教育工程的专业顾问对授课导师定期指导,提升导师们的书法专业技法水平和课堂教学组织能力,以此更好的为培训学员教师服务。
- 5 集中观摩。通过成熟课例展示,课堂教学策略讲座,着重于“学会思维”钟楼课堂教学改革在书法学科的实践探索。
- 6 校内实践。学以致用,学员教师们开设校级书法公开课,将所学所得真正运用于课堂,服务于教学。
- 7 分享总结。通过优秀学员课堂汇报,展示培训学习成果。交流培训心得,分享互助。

##### 考核形式与内容 (课堂教学与专业技能并重)

考核由两部分组成:一教案设计,学员教师们需要在现场四十分钟内独立完成一篇书法教案设计。二完成作品,现场完成一张A4纸尺寸硬笔书法作品和一张四尺对开毛笔临帖作品。

市级专家和钟楼区教师发展中心结合出勤率、作业完成记录、现场考核等多方面因素综合评定考核等级。

##### 培训原则

- 1.集中培训与自主学习相结合
- 2.线上视频与线下辅导相结合
- 3.专业技法与常识赏析相结合
- 4.授课导师负责制
- 5.培训教师考核制